
 1

令和５年第４回恵那市教育委員会会議録 

開催日時  令和５年３月２４日（金） 午後２時～ 

開催場所  那市役所 西庁舎 ４Ａ会議室 

出席委員  教 育 長         岡 田 庄 二 

教育長職務代理者      村 松 訓 子 

委   員         後 藤 伸 子 

      委   員         樋 田 千 史 

      委   員         西 尾 修 欣 

       

説明のため出席した教育委員会事務局職員等 

      副教育長          西 尾 朋 子 

      事務局長          長谷川 幸 洋 

      事務局次長兼教育総務課長  佐々木 和 美 

      教育総務課総務係長     原   久 晃 

 

議 題 

  議案審議 

   １）恵那市教育委員会事務局組織規則の一部改正について   （議案第 ５号） 

   ２）恵那市教育委員会死者の情報の取扱いに関する条例施行規則の制定について 
  （議案第 ６号） 

   ３）恵那市児童等適応指導教室設置規則の廃止について    （議案第 ７号） 

   ４）恵那市教育・発達支援センター条例施行規則の制定について（議案第 ８号） 

   ５）恵恵那市教育委員会が管理する公共施設に係る恵那市公共施設予約システムの 
利用に関する規則の制定について            （議案第 ９号） 

   ６）恵那市スポーツ施設管理規則の一部改正について     （議案第１０号） 

   ７）恵那市まきがね公園管理規則の一部改正について     （議案第１１号） 

   ８）恵那市立学校施設開放規則の一部改正について      （議案第１２号） 

  報告事項 

１）恵那南地区中学校再編について             （報告事項 １号） 

２）市内の教職員の処分について              （報告事項 ２号） 

３）恵那市特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の保育料等に関する規則の一 

部改正について                    （報告事項 ３号） 

４）恵那市子ども・子育て支援法施行細則の一部改正について （報告事項 ４号） 

 ５）恵那市こども園給食費に関する規則の一部改正について  （報告事項 ５号） 

 ６）恵那市延長保育事業実施要綱の一部改正について     （報告事項 ６号） 

 ７）恵那市預かり保育事業の実施に関する要綱の一部改正について 

（報告事項 ７号） 

 ８）こども園評価結果について               （報告事項 ８号） 

 ９）恵那市学校部活動地域移行支援補助金交付要綱の制定ついて（報告事項 ９号） 

 10）恵那文化センター使用料規則の一部改正について 

恵那市明智かえでホール管理規則の一部改正について   （報告事項１０号） 
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 11）『マンガふるさとの偉人山本芳翠』の完成について    （報告事項１１号） 

 12）行政組織の見直しについて               （報告事項１２号） 

   13）自主運行バス（明智町・上矢作町）の運行及び出発式について 

  （報告事項１３号） 

   14）令和４年度教育委員会重点目標の実績について      （報告事項１４号） 

   15）恵那市の園小中学校のトピック（４月）について     （報告事項１５号） 

   16）恵那市中央図書館月別利用状況              （報告事項１６号） 

   17）中山道広重美術館月別観覧者数              （報告事項１７号） 

   18）岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入場者数     （報告事項１８号） 

   19）その他                        （報告事項１９号） 

    

開 会（午後２時） 

教育長  令和５年第４回恵那市教育委員会定例会を始めさせていただきます。 

 

１ 会議録署名者の決定 

教育長  日程第１、会議録署名者の決定 

 

２ 会期の決定 

教育長  日程第２、会期の決定。令和５年３月２４日、１日間です。 

 

３ 会議録の承認 

教育長  日程第３、会議録の承認。 

 

４ 教育長の報告 

教育長  続いて、日程第４、教育長の報告に移ります。 

     また、後ほども出てきますが、まずは中学校の統合について、保護者説明会や地

域説明会とかいろいろ開催させていただきまして、委員さんにも出ていただけ

るところは出ていただいたりして、ありがとうございました。 

     やってみて、子どものためにどうしたいというところのご説明ができなかった

のが申し訳なかったということは思っています。これから準備委員会等、進み始

めれば、具体的にいろいろな説明ができると思っておりますので、早く準備委員

会を立ち上げて、進んでいきたいと思っております。またそのときはよろしくお

願いいたします。 

     それから、３月９日に中学校の卒業式、３月２３日に小学校の卒業式がありまし

た。それぞれ、ご出席頂いた委員さん、ありがとうございました。 

     私は、恵那北中学校、こちらは、ポーランド共和国の大使が来訪されました。大

使は教育が一番大切だと、お金をかけるのもまず教育にかけなければいけない

ということも言っていただいて、なるほどと思いました。３月２３日、山岡小学

校の卒業式でしたけど、ＰＴＡ会長さんが、自分のためには涙を流さないけど、

子どものためになら、どれだけでも涙を流すと。それは、悲しいということでは
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なくて、どれだけでも子どものためならやっていける、そういう保護者ばかりだ

と思いますということを言われて、本当にありがたいお言葉だと思いました。 

     あと、幾つか、土日の行事が復活してきています。いろいろと参加させていただ

きましたが、その中で知っておいてほしいことを取り上げてお話をさせていた

だきます。 

     １つは、三郷町にユニオン機工という会社があり、平成３０年から、毎年寄附を

頂いております。平成３０年は三郷小学校と恵那西中学校でした。令和元年度に

は長島小学校、令和２年に武並小学校、令和３年に三郷小学校に寄附を頂きまし

た。三郷の地域だけではなくてということで、今年は恵那東中学校に寄附を頂き

ました。このように地域の方が支えてくださっているということを改めて感じ

ました。 

     それから、３月１５日に、岩邑小学校で、書画の寄附を頂きました。伊藤一樹さ

んという方で、恵那の観光大使です。以前は中学校にも書画を頂き、今度は小学

校にということで「ありがとう」というのと「ごめんなさい」という言葉が大切

だね。ということが書かれている書画です。これも本当にありがたいなと思いま

した。 

     それから、あと１つは、先ほど、ＡＬＴが来てくれました。この４月から東京で

ＩＴ関係のことで働くそうです。日本語の資格も取ったし、ＩＴ関係の資格も取

ったということでした。日本は安全で、人もいい。できれば５年、１０年、もっ

と日本に住んでいたいということを話してくださって、やっぱり日本はよいと

ころだなと。ましてや恵那は本当によいところだったんじゃないかということ

を思って、改めて日本のよさを教えていただいたところです。 

     彼は、中山道をずっと歩いていて、その場その場の宿場で動画をアップしていて、

それを地図に落として紹介しています。本当に日本を愛していると。うれしい訪

問でしたのでご報告だけさせていただきます。 

 

５ 教育委員の報告 

教育長  それでは、日程第５に移ります。教育委員の報告ということで、お願いします。 

委 員  卒業式ですが、明智中学校と串原小学校に行ってきました。 

     明智中学校は、すごく感激で、証書を受け取るときだけはマスクを外して、みん

な振り向いて挨拶していました。全部の顔が見えるのは、顔の表情が分かってよ

いなと思いました。 

     串原小学校は、小さい小学校ですが、温かいというか、アットホームというか。

すごく温かい卒業式でした。ぎりぎり雨も降らなかったから、お見送りもできた

ので、無事に終わってよかったと思っています。 

     以上です。 

教育長  次の委員、お願いします。 

委 員  私も卒業式に参加させていただきまして、恵那東中学校と大井第二小学校に参

りました。 

     恵那東中学校は、生徒たちがサプライズという形で３年の担任の先生に一人一
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人メッセージを伝えていて、先生が大号泣。コロナで制限がたくさんあった中で、

３年目にして先生に心から感謝を伝えられる子どもたち、大変な経験たくさん

したけど、そこから得たものもきっとたくさんあったということを感じました。

とてもよい卒業式でした。 

     ただ、マスクは生徒に任すということだったらしいですが、証書をもらうときも

外すことなく、顔を見たいなと感じました。全部、生徒に任せると、みんな恥ず

かしいという思いがあり、なかなか外せないのではと感じました。 

     逆に、大井第二小学校は、入場、退場、しゃべらないときはマスクを外しましょ

うということでした。子どもの顔が見えるというのは、本当によいです。ああ、

この子、こんな顔していたのだと。何年も子どもの顔見ていなかったというのは、

自分でも驚きました。 

     ただ、なかなか、みんなが外すには時間がかかるのかなということを感じました。 

     大井第二小学校は、５年生も一緒に卒業式に参加していました。卒業生の中には、

親が入ることより、５年生に見られることのほうが緊張すると言っている子も

いて、そこで５年生も伝統をしっかり受け取るという、そういう時間が取れてい

たので、とてもよかったと思います。 

     最後に部活のことですが、親の中で中体連が無くなるような噂が流れています。

正しい情報というのを保護者に伝える必要があると思います。 

     以上です。 

教育長  次の委員、お願いします。 

委 員  卒業式、岩邑中学校に行ってきました。 

     岩邑中学校は、１年、２年、参加して、マスクは４４人中１１人していました。

歌はマスクしていました。大変姿勢もよかったですし、保護者もよかったです。 

     大井小学校の卒業式は、５年生が参加、マスクは自由でした。ただ、歌のときは

していました。 

     ３名が欠席。理由は不登校です。どうやって渡すのかと聞いたところ、午後に来

て、卒業証書を校長室で渡すと。本人来るのって聞いたら、本人は来ないので、

親が来て渡すと言っていました。昔の話ですが、中野方小学校でも卒業式のとき

に、来られない子がいました。普段から１０時半しか登校できない子です。卒業

式が終わって、６年生が全員残って、その子が来るまで待って、みんなで卒業式

をしたという話をしました。大井小学校の場合はそのようにはできなかったみ

たいです。 

     子どもは55人でしたが、ものすごく歌声は大きい。きれいな声でした。大変よか

ったです。 

     以上です。 

委 員  私も卒業式の報告です。 

     恵那西中学校にお邪魔をしました。 

     会場には２年生のみ入って、１年生は教室のリモートで見ているという話を聞

いておりました。 

     後で、感心したことがありました。卒業生が退場します。体育館から出て行きま
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す。教室までの廊下、１年生がずらっと並んで卒業生を見送っていました。     

コロナがなければ、恐らく１、２年生、体育館に入って見送りということだった

のでしょう。ですが、このように別の違った形での見送り方もあったのだという

ことを改めて感じました。 

     マスクに関しては、臨機応変。基本的に外す、しかし歌うときはつけるというよ

うな形でした。 

     中野方小学校もそうでした。臨機応変に、外しましょう、付けましょうみたいな

指示がありました。 

     前回のここの定例会の席で、基本的にマスクをつけるというような話が出てい

ましたが、いざ学校へお邪魔すると、外しましょうと。校長さんの采配ですので、

それに従いましょうということでやってきました。やはりマスクは、必要なとき

はつける、そうでないときは外すというのがよいと思いました。 

     以上です。 

教育長  ありがとうございました。 

  部活動のこと。お願いします。 

事務局長 昨年１２月に、スポーツ庁とか文化庁が、学校部活動及び新たな地域クラブ活動

の在り方等に関する総合的なガイドラインというガイドラインをつくっていま

す。 

     その中で、一番に問題になっているのは、休日の学校部活動を地域クラブ活動へ

の移行を速やかにしていくということです。これが５年度から７年度の３か年

でやりましょうというのが国の一番のガイドライン。 

     恵那市の実態を調査しますと、上矢作の卓球、串原の卓球、それ以外のところは、

基本的には休日に関しては地域クラブの活動に移っているというところです。

恵那市としては、この２件をどういう形でクラブ化するかというのを進めてい

るところです。 

     中体連、どうなってくるのとか、そういうことに関しては、中体連は、今のとこ

ろ、継続をされる予定と聞いています。 

情報がなるべく届くように、正しいことを伝えていきたいと思いますので、よろ

しくお願いします。 

教育長  また、いろいろと情報が出ましたら、ここでも報告させていただきますので、お

願いいたします。 

 

６ 議案審議 

教育長  では、日程第６へ移ります。議案第５号、恵那市教育委員会事務局組織規則の一

部改正について、説明をお願いします。 

事務局長 議案第５号、恵那市教育委員会事務局組織規則の一部改正について説明 

教育長  ご質問はありませんか。では、議案第６号、恵那市教育委員会死者の情報の取扱

いに関する条例施行規則の制定について、説明をお願いします。 
事務局長 議案第６号、恵那市教育委員会死者の情報の取扱いに関する条例施行規則の制

定について説明。 

教育長  ご質問はありませんか。 
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委 員  恵那市役所としての規則ではなくて、教育委員会だけの規則ですか。 

事務局長 恵那市役所の条例がありますので、恵那市に準ずるというルールで取り決める

ということです。 

教育長  他はよろしいですか。承認ということでお願いします。 

     議案第７号恵那市児童等適応指導教室設置規則の廃止についてと議案第８号恵

那市教育・発達支援センター条例施行規則の制定について、一緒に説明をお願い

します。 

副教育長 議案第７号恵那市児童等適応指導教室設置規則の廃止についてと議案第８号恵

那市教育・発達支援センター条例施行規則の制定について説明。 

教育長  議案第７号と第８号ですが、ご質問等ありますか。 

委 員  適用指導教室という名前はなくなったということですか。 

副教育長 はい、教育支援室に名前を変えます。 

委 員  その役職でついている人はどうなるのですか。 

副教育長 一緒です。 

委 員  変わらずにですか。 

副教育長 そうです。教育発達支援センターの中にはいります。 

委 員  「あおば」という名前もなくなるわけですか。 

副教育長 「あおば」はそのままあります。 

委 員  職員は増えますか。 

副教育長 職員が少し増えます。 

教育長  ほか、よろしいですか。では、第７号、第８号を承認いただいたということで、

議案第９号、恵那市教育委員会が管理する公共施設に係る恵那市公共施設予約

システムの利用に関する規則の制定について、説明をお願いします。 

事務局長 議案第９号、恵那市教育委員会が管理する公共施設に係る恵那市公共施設予約

システムの利用に関する規則の制定について説明。 

教育長  議案第１０号、恵那市スポーツ施設管理規則の一部改正について、議案第１１号、

恵那市まきがね公園管理規則の一部改正について、議案第１２号、恵那市立学校

施設開放規則の一部改正について、一緒に説明をお願いします。 

事務局長 議案第１０号、恵那市スポーツ施設管理規則の一部改正について、議案第１１号、

恵那市まきがね公園管理規則の一部改正について、議案第１２号、恵那市立学校

施設開放規則の一部改正について説明。 

教育長  ご質問はありませんか。 

教育長  よろしいですか。では、第９号、第１０号、第１１号、第１２号とご承認いただ

きました。ありがとうございました。 

     では、続いて、報告事項へ移ります。 

     報告事項第１号、恵那南地区中学校再編について、説明をお願いします。 

事務局次長兼教育総務課長 

     報告事項第１号、恵那南地区中学校再編について説明。 

教育長  いろいろと言われる方の多くは、唐突感というか、急に１校になってきたのでは

ないかという感覚をお持ちの方がたくさん見えるのですけど、実際には平成２
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０年の小規模校の検討から始まっているということを説明します。教育委員会

としては、手順を踏んで、委員会を何回か重ねて、進めてきている中での今だと

いうことを粘り強く説明をしながらやっていこうと思っています。 

     それから、どんな学校をつくるのだというお話をいただいたので、キーワードで

すが、「未来をつくる、地域をつなぐ、人とつながる中学校」、「未来をつくる、

地域をつなぐ、人とつながる中学校」をコンセプトとして考えています。 

     報告事項第３号から第７号まで関連していますので、一緒に説明をお願いしま

す。      

副教育長 報告事項第３号、恵那市特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の保育料等に

関する規則の一部改正について、報告事項第４号、恵那市子ども・子育て支援法施

行細則の一部改正について、報告事項第５号、恵那市こども園給食費に関する規則

の一部改正について、報告事項６号恵那市延長保育事業実施要綱の一部改正につい

て、報告事項第７号、恵那市預かり保育事業の実施に関する要綱の一部改正につい

て説明。 

教育長  第３号から第７号まで一括で説明させていただきましたが、ご質問はありませ

んか。 

     続いて報告事項第８号、こども園評価結果についてということで別冊もござい

ますので、それと合わせて説明をお願いします。 

副教育長 報告第８号こども園の評価の結果について説明。      

教育長  ご質問はありませんか。 

委 員  中学校の統合の話の中で、こども園の統合の話がまた蒸し返されたというよう

なことですが、もう何年になりますか。 

委 員  ７、８年ですか。 

委 員  そのときのこども園の関係者は、ちょうど中学校統合に関係してくる人たちの

年代だと。こども園のときの統合にも反対意見を出したけども、その人たちは中

学校の統合の反対意見を出しているというようなこともあると思いました。 

委 員  そのこども園の統合のときもすごくいろいろなご意見があったと思うのですが、

そこから７、８年たってこの保護者評価とか今の園の頑張りとか見てくださっ

たときに、本当にこども園化してよかったと思います。 

教育長  ありがとうございます。続けます。 

     報告事項第９号、恵那市学校部活動地域移行支援補助金交付要綱の制度につい

て、説明をお願いします。 

事務局長 報告事項第９号、恵那市学校部活動地域移行支援補助金交付要綱の制度につい

て説明。 

教育長  ご質問はありませんか。はい、では続けます。 

     報告事項第１０号、恵那文化センター使用料規則の一部改正について、恵那市明

智かえでホール管理規則の一部改正について、説明をお願いします。 

事務局長 報告事項第１０号、恵那文化センター使用料規則の一部改正について、恵那市明

智かえでホール管理規則の一部改正について説明。 

教育長  ご質問はありませんか。 
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     続きまして、報告事項第１１号「マンガふるさとの偉人山本芳翠」の完成につい

て、説明をお願いします。 

事務局長 報告事項第１１号、「マンガふるさとの偉人山本芳翠」の完成について説明。 

委 員  シリーズ化するような予定はありますか。 

事務局長 ありませんが、副読本がありますので、そちらを続けていきます。 

教育長  では、よろしいでしょうか。報告事項第１２号行政組織の見直しについて、説明

をお願いします。 

事務局長 報告事項第１２号、行政組織の見直しについて説明。 

教育長  組織が変わるということでございます。お願いします。 

     では、続いて報告事項第１３号、自主運行バス明智町上矢作町の運行及び出発式

について、説明をお願いします。 

事務局長 報告事項第１３号、自主運行バス明智町上矢作町の運行及び出発式について説

明。 

教育長  ご質問はありませんか。 

委員長  続いて、報告事項第１４号、令和４年度教育委員会重点目標の実績について、説

明をお願いします。 

事務局長 報告事項第１４号、令和４年度教育委員会重点目標の実績について説明。 

教育長  ご質問はありませんか。続いて報告事項第１５号、恵那市の園小中学校のトピッ

ク（４月）について、説明をお願いします。 

副教育長 報告事項第１５号、恵那市の園小中学校のトピック（４月）について説明 

教育長  では続けて、報告事項第１６号、恵那市中央図書館月別利用状況、報告事項第１

７号、中山道広重美術館月別観覧者数、報告事項第１８号、岐阜県クリスタル

パーク恵那スケート場入場者数について、一括で説明をお願いします。 

事務局長 報告事項第１６号、恵那市中央図書館月別利用状況、報告事項第１７号、中山道広

重美術館月別観覧者数、報告事項第１８号、岐阜県クリスタルパーク恵那スケート

場入場者数について説明。 

教育長  ご質問はありませんか。以上でございます。 

これにて、第４回恵那市教育委員会の定例会を閉会いたします。ありがとうござ

いました。 

 午後４時５６分閉会を宣言。 

 

令和５年３月２４日 

 

教育委員    村 松 訓 子 

 

教育委員     田 千 史 

 

 


